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Öffentliche Gemeinderatssitzung
Am Dienstag, den 10. Juli 2012 findet um 19:00 Uhr im
Bahnhof Bleibach, Bürgersaal eine öffentliche Gemeinde-
ratssitzung mit folgender Tagesordnung statt:

Tagesordnung:
1. Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde)
2. Bekanntgaben
3. Vorstellung der Erschließungsplanung für das Baugebiet

„Weber-Areal“ im Ortsteil Bleibach
Beschlussfassung

4. Vorstellung der Feinplanung „Gemeindeverbindungs-
straße Gutach-Bleibach“ und ggf. Abklärung einzelner
Detailfragen
Beschlussfassung

5. Erwerb der Direktmitgliedschaft der Gemeinde beim
Zweckverband Kommunale Informationsverarbeitung
Baden Franken (ZV KIVBF)
Beschlussfassung

6. Anfragen aus dem Gemeinderat

Die Bevölkerung ist zur Teilnahme an der Sitzung herzlich
eingeladen.
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.

gez. Urban Singler
Bürgermeister

Grundsteuer – Jahreszahler 2012
Die Gemeindekasse weist darauf hin, dass zum 01.07.2012
die Grundsteuer der Jahreszahler fällig war.
Bitte überweisen Sie den fälligen Betrag unter Angabe des
Buchungszeichens, sofern Sie der Gemeindekasse keine Ab-
buchungsermächtigung erteilt haben.

Wollen Sie zukünftig auch Jahreszahler werden?
Die gesamte Jahresgrundsteuer ist dann am 01.07. jeden
Jahres fällig.
Wenden Sie sich an die Gemeindekasse, Tel.07685/9101-18
oder E-Mail: schwickerath@gutach.de

Möchten Sie zukünftig die fälligen Beträge der Gemeinde
Gutach im Breisgau abbuchen lassen, erhalten Sie bei uns
ein entsprechendes Formular, rufen Sie an auf der Gemein-
dekasse 07685/9101-18.
Sie können uns die Abbuchungsermächtigung auch über
das Internet erteilen www.gutach.de/ - Bürger-Service –
Abbuchungsermächtigung.

Ihre Gemeindeverwaltung

Anmeldung der Eheschließung
Manuel Friedrich Schiel und Jasmin Joos, beide wohnhaft
in Gutach im Breisgau, Ortsteil Bleibach

Geschwindigkeitskontrolle
Die Stadt Waldkirch hat am 21.06.2012 Geschwindigkeits-
kontrollen in Gutach im Breisgau, L173, Simonswälder
Straße durchgeführt. Es wurden insgesamt 414 Fahrzeuge
gemessen von denen 53 zu beanstanden waren, was einer
Beanstandungsquote von 12,80 % entspricht. Die festge-
stellte Höchstgeschwindigkeit betrug 103 km/h.

Ihre Gemeindeverwaltung

Zurückschneiden von Hecken, Sträuchern
und Bäumen an Straßen und Gehwegen
Äste und Sträucher, die aus dem Garten in die Straßen
und in den Gehweg hineinragen, können ein ernsthaftes
Sicherheitsrisiko für die Verkehrsteilnehmer darstellen. Sie
behindern nicht nur die Sicht an Kreuzungen und Einmün-
dungen, sondern verdecken auch Verkehrszeichen, Be-
leuchtungen und Hausnummern.
Über Gehwegen muss eine Höhe von mindestens 2,5 Me-
tern und über Straßen eine Höhe von mindestens 4,5 Me-
tern frei sein. An Straßeneinmündungen und Kreuzungen
sind die Anpflanzungen so niedrig zu halten, dass eine aus-
reichende Übersicht für die Verkehrsteilnehmer gegeben
ist (80 Zentimeter Höhe).
Darüber hinaus sind Bäume, Sträucher und Hecken, welche
die öffentliche Beleuchtung, die Sicht auf Verkehrsschilder,
Straßenschilder, Hausnummern usw. behindern, zurückzu-
schneiden.
Wir bitten alle Grundstückseigentümer bzw. Nutzungsbe-
rechtigten, dafür zu sorgen, dass der Gehweg- und Stra-
ßenbereich gemäß diesen Vorschriften freigehalten wird
und die überhängenden Äste, Sträucher und Hecken zu-
rückgeschnitten werden.

Ihre Gemeindeverwaltung

Öffentliche Bekanntmachung
Flächennutzungsplan der Vereinbarten Verwaltungs-
gemeinschaft Waldkirch – Gutach im Breisgau – Si-
monswald: Teilfortschreibung des Flächennutzungs-
plans für den Bereich Windenergie
Der Gemeinsame Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungs-
gemeinschaft der Stadt Waldkirch mit den Gemeinden Gut-
ach i. Br. und Simonswald hat in seiner öffentlichen Sitzung

Diese Ausgabe erscheint auch online

Die Gemeinde Gutach im Breisgau sucht zum 1. März 2018 
eine/n:

Hausmeister/in
für das Haus der Vereine im Ortsteil Siegelau.
Die Einstellung erfolgt im Rahmen einer geringfügigen 
Beschäftigung mit ca. 3 Stunden / Woche.
Darüber hinaus suchen wir ebenfalls zum 1. März 2018 
für das Haus der Vereine im Ortsteil Siegelau eine

Reinigungskraft (m/w)
Die Einstellung erfolgt im Rahmen einer geringfügigen 
Beschäftigung mit ca. 4,5 Stunden / Woche.
Gerne können auch beide Stelleninhalte von einer Per-
son ausgeführt werden.

Sind Sie interessiert?
Dann senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen bis zum 
23. Februar 2018 an 

Gemeindeverwaltung Gutach im Breisgau, 
Personalamt, Dorfstr. 33, 

79261 Gutach im Breisgau.
Gerne auch per E-Mail an: personalamt@gutach.de

Für weitere Auskünfte steht Ihnen Herr Adam unter Tel.: 
07685/9101-16 gerne zur Verfügung.

Jugendschutz
Im Hinblick auf die kommende Fastnachtszeit geben wir 
nachstehend die Bestimmungen des Jugendschutzgesetzes 
bekannt, die insbesondere auch während der „tollen Tage“ 
zu beachten sind:
Kind im Sinne dieses Gesetzes ist, wer noch nicht 14, Ju-
gendlicher, wer 14, aber noch nicht 18 Jahre alt ist. Der 
Aufenthalt in Gaststätten darf Kindern und Jugendlichen 
unter 16 Jahren nur gestattet werden, wenn eine perso-
nensorgeberechtigte oder erziehungsbeauftragte Person 
sie begleitet. Dies gilt nicht, wenn Kinder oder Jugendliche 
1. an der Veranstaltung eines anerkannten Trägers der Ju-
gendhilfe teilnehmen oder die Veranstaltung der künstleri-
schen Betätigung oder der Brauchtumspflege dient.
2. eine Mahlzeit oder ein Getränk einnehmen.
Jugendlichen ab 16 Jahren ist der Aufenthalt in Gaststät-
ten ohne Begleitung einer personensorgeberechtigten 
oder erziehungsbeauftragen Person in der Zeit von 24 Uhr 
und 5 Uhr morgens nicht gestattet. In Gaststätten, Ver-
kaufsstellen oder sonst in der Öffentlichkeit dürfen Brannt-
wein, branntweinhaltige Getränke oder Lebensmittel, die 
Branntwein in nicht nur geringfügiger Menge enthalten, 
an Kinder und Jugendliche, andere alkoholische Geträn-
ke an Kinder und Jugendliche unter 16 Jahren weder ab-
gegeben noch darf ihnen der Verzehr gestattet werden. 
Die Anwesenheit bei öffentlichen Tanzveranstaltungen 
ohne Begleitung einer personensorgeberechtigten oder 
erziehungsbeauftragten Person darf Kindern und Jugend-

Öffnungszeiten der  
Gemeindeverwaltung  

über Fasnet
Am Freitag, 09.02.2018 und am Rosenmontag, 12.02.2018 ist die  

Gemeindeverwaltung ganztägig geschlossen. 

In dringenden Fällen der Wasserversorgung wenden Sie sich bitte 

an die Telefon-Nr. 0170 6313727.

Am Dienstag, 13.02.2018 sind wir wieder zu den üblichen Öffnungs-

zeiten für Sie da.

       Ihre Gemeindeverwaltung
Foto: Christine-Krahl/iStock/Thinkstock
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Bitte überweisen Sie die fälligen Beträge unter Angabe des 
Buchungszeichens, sofern Sie der Gemeindekasse keine Ab-
buchungsermächtigung erteilt haben.
Möchten Sie zukünftig die fälligen Beträge der Gemeinde 
Gutach im Breisgau abbuchen lassen, erhalten Sie bei uns 
ein entsprechendes Formular, rufen Sie an auf der Gemein-
dekasse 07685/9101-18. Sie können das Formular für die 
Abbuchungsermächtigung auch auf unserer Homepage 
erhalten:
www.gutach.de/ Bürgerservice / Online-Formulare / Abbu-
chungsermächtigung.
Ihre Gemeindeverwaltung

Bekanntmachung
Denzlingen – Elzach (Elztalbahn)

Planfeststellungsverfahren durch das 
Regierungspräsidium Freiburg, 

hier: 1. Planänderung und Auslegung der Planunterlagen 
bei der Gemeinde Gutach i. Br. zur Einsichtnahme

Die DB Netz AG hat die Feststellung des Plans nach §§ 18 
ff Allgemeines Eisenbahngesetz (AEG) i. V. m. §§ 72 ff. Lan-
desverwaltungsverfahrensgesetz (LVwVfG) für den Ausbau 
der Elztalbahn (Strecke 4311) zwischen Denzlingen und 
Elzach beantragt. Das Regierungspräsidium Freiburg führt 
für das Bauvorhaben das Anhörungsverfahren nach § 18 a 
AEG i.V.m. § 73 LVwVfG durch. 
1.  Im Rahmen des Nahverkehrskonzeptes Breisgau-S-Bahn 

2020 soll die Eisenbahninfrastruktur der Elztalbahn 
(Strecke 4311) zwischen Denzlingen und Elzach ausge-
baut werden. Mit dem Ausbau soll erreicht werden, das 
Nahverkehrsangebot auszuweiten und einen stabile-
ren Fahrplan (Halbstundentakt bis Elzach) anbieten zu 
können. Betroffen sind in diesem Verfahren die Städte 
Waldkirch und Elzach sowie die Gemeinden Denzlin-
gen, Gutach i. Br. und Winden im Elztal.

  Die vorliegende Planänderung betrifft allein den Be-
reich Gutach i. Br.

  Die Pläne lagen vom 14.03.2016 bis 13.04.2016 in den 
betroffenen Gemeinden zur Einsichtnahme aus. 

  Nach den Ergebnissen aus den Stellungnahmen und An-
hörungen wurden die Pläne im Bereich des Kreuzungs-
bahnhofs Gutach geändert.

  Das neu zu errichtende Gleis 2 und die Herstellung ei-
nes zweiten Außenbahnsteigs wurden gegenüber der 
ursprünglichen Planung von km 10,270 bis km 10,410 
nach km 10,238 bis km 10,378 verschoben. Stützbau-
werke werden nun lediglich südwestlich der EÜ erfor-
derlich. Der nahe gelegene Rainbach muss in Richtung 
Süden verlegt werden. Zusätzlicher Flächenverbrauch 
und damit zusätzliche Eigentumsbetroffenheit ergeben 
sich ausschließlich im Bereich des Golfplatzes zwischen 
Bahnkörper und Rainbach. 

  Die vollständigen Planunterlagen einschließlich der 1. 
Änderung für das oben bezeichnete Bauvorhaben liegen

von Mittwoch, 14.02.2018
bis einschließlich Mittwoch, 14.03.2018

im Rathaus Bleibach, Dorfstraße 33
während der Öffnungszeiten

Montag – Freitag von 08:00 bis 12:00 Uhr
Donnerstag von 14:00 bis 18:00 Uhr

  zur Einsicht aus. Die ausgelegten Unterlagen können ab 
Beginn der Offenlage am 14.02.2018 auch auf der Inter-
netseite www.rp-freiburg.de unter der Rubrik „Aktuel-
les“ bzw. auf der Seite https://rp.baden-wuerttemberg.
de/rpf/Abt2/Ref24/Seiten/Elztalbahn.aspx eingesehen 
werden.

2.    Jeder, dessen Belange durch die geänderte Planung erst-
mals, stärker oder auf andere Weise berührt werden, 
kann bis zwei Wochen nach Ablauf der Auslegungsfrist, 
also bis einschließlich

Donnerstag, 29.03.2018
beim

Regierungspräsidium Freiburg
Referat 24

79083 Freiburg i. Br. (schriftlich)

lichen unter 16 Jahren nicht und Jugendlichen ab 16 Jahren 
längstens bis 24 Uhr gestattet werden. Abweichend hier-
von darf die Anwesenheit Kindern bis 22 Uhr und Jugend-
lichen unter 16 Jahren bis 24 Uhr gestattet werden, wenn 
die Tanzveranstaltung von einem anerkannten Träger der 
Jugendhilfe durchgeführt wird oder der künstlerischen Be-
tätigung oder der Brauchtumspflege dient. In Gaststätten, 
Verkaufsstellen oder sonst in der Öffentlichkeit dürfen Ta-
bakwaren und andere nikotinhaltige Erzeugnisse und de-
ren Behältnisse an Kinder oder Jugendliche unter 18 Jahren 
weder abgegeben noch darf ihnen das Rauchen oder der 
Konsum nikotinhaltiger Produkte gestattet werden. Die 
Verantwortlichen werden um strikte Einhaltung dieser Be-
stimmungen gebeten.
Ihre Gemeindeverwaltung

Redaktionsschluss wird vorverlegt!
Wegen den Fasnachtstagen wird der Redaktionsschluss 

für das Mitteilungsblatt Nr. 07 (Erscheinungstag: 
14.02.2018)

auf Donnerstag, 08.02.2018, 09:00 Uhr vorverlegt.
Wir bitten um Beachtung!
Ihre Gemeindeverwaltung

Die Rente kommt automatisch?  
Leider nein!
Wie alle anderen Sozialleistungen auch, müssen Ren-
ten aus der gesetzlichen Rentenversicherung beantragt 
werden. Hierfür reicht als erstes eine kurze schriftliche 
Nachricht aus. Wichtig bei Altersrenten: Der Antrag soll-
te wenigstens drei Monate vor dem geplanten Renten-
beginn gestellt werden. Dann klappt es auch mit dem 
nahtlosen Übergang.
Alle Renten aus der gesetzlichen Rentenversicherung 
werden nur auf Antrag gezahlt. Um Ihren Rentenan-
spruch geltend zu machen, müssen Sie daher einen 
Antrag stellen. Damit veranlassen Sie, dass das Renten-
verfahren beim Rentenversicherungsträger eingeleitet 
wird.
Der Antrag sollte rechtzeitig, jedoch frühestens 3 Monate 
vor dem geplanten Rentenbeginn gestellt werden.
Auskunft darüber, welche Unterlagen zur Antragsstellung 
erforderlich sind erhalten Sie bei der Terminabsprache.
Eine kostenlose Beratung zum Rentenversicherungsver-
lauf und zur Rentenversicherung, oder über die Höhe 
der zu erwartenden Rente erhalten sie z.B. bei der Deut-
schen Rentenversicherung Baden-Württemberg, Regio-
nalzentrum Freiburg, Heinrich-von-Stephan-Str. 3, Tel.: 
0761/207070
Ihren Rentenantrag können Sie auch bei Ihrer Wohnort-
Gemeinde, auf dem Rathaus stellen. Termine vereinba-
ren Sie bitte mit Frau Weber unter der Telefonnummer: 
07685/9101-13. Für Zusatz- und Betriebsrenten wenden 
Sie sich bitte direkt an Ihren Arbeitgeber.
Weitere Auskünfte zu den Themen Rente, Rehabilitati-
on und Altersvorsorge gibt es bei der Deutschen Ren-
tenversicherung Baden-Württemberg in den Regional-
zentren und Außenstellen sowie bei den ehrenamtlich 
tätigen Versichertenberaterinnen und -beratern im gan-
zen Land, über das kostenlose Servicetelefon unter 0800 
100048024 sowie im Internet unter 
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de.

Grundsteuer und Gewerbesteuer
I. Quartal 2018
Am 15. Februar 2018 werden die Grundsteuer- und Gewer-
besteuervorauszahlungen für das I. Quartal 2018 fällig.
Zu diesen Quartalszahlungen werden keine gesonderten 
Bescheide verschickt. Die Höhe der Grundsteuer bzw. der 
Gewerbesteuer ersehen Sie aus den zuletzt zugestellten 
Jahres- bzw. Änderungsbescheiden. 
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28.06.2012
Montag,
im Bürgermeisteramt
bach,
Gemeindebauamt
zeiten
Montag
Und Donnerstag
sowie
meisteramt
öffentlich
Die Öf
nen Ziele
der Planung
Planung
lungnahmen
das Ergebnis

Rosenstraße 1, Tel. 07666 949110
Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen
Marktplatz 9, Tel. 07641 8763

09.07. Lukas-Apotheke, Waldkirch
Marktplatz 15, Tel. 07681 7677
easyApotheke, Emmendingen
Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst:
zuständige Tierarzt nicht erreichbar, versieht am

bzw. ges. Feiertag in der Zeit von 10.00 bis ca.
Uhr den tierärztlichen Bereitschaftsdienst wie

Samstag/Sonntag, 07./08.07.2012

Herausgeber: Gemeindeverwaltung Gutach im Breisgau
Dorfstraße 33, 79261 Gutach im Breisgau
Druck und Verlag: 
NUSSBAUM MEDIEN Rottweil GmbH & Co. KG, Durschstraße 70, 
78628 Rottweil, Telefon 0741 5340-0, Fax 07033 3204928
Verantwortlich für den amtlichen Teil, 
alle sonstigen Verlautbarungen und Mitteilungen: 
Bürgermeister Urban Singler oder sein Vertreter im Amt
Für „Was sonst noch interessiert“ und den Anzeigenteil: 
Klaus Nussbaum

Es gilt die jeweils aktuelle Anzeigen-Preisliste. 

bzw.
Kaiser-Joseph-Straße 167

79098 Freiburg i. Br. (zur Niederschrift)
oder beim

Bürgermeisteramt Gutach im Breisgau
Dorfstraße 33

  Einwendungen gegen den Plan erheben (Einwendungs-
frist).

  Die nach Bundes- oder Landesrecht anerkannten Na-
turschutzvereine oder sonstige Vereinigungen, soweit 
diese sich für den Umweltschutz einsetzen und nach in 
anderen gesetzlichen Vorschriften zur Einlegung von 
Rechtsbehelfen in Umweltangelegenheiten vorgesehe-
nen Verfahren anerkannt sind (Vereinigungen), werden 
hiermit entsprechend von der Auslegung des Plans be-
nachrichtigt. Gleichzeitig wird ihnen Gelegenheit zur 
Stellungnahme innerhalb der oben genannten Einwen-
dungsfrist gegeben.

  Für die Fristwahrung ist der Eingang der Einwendung 
bzw. Stellungnahme beim Regierungspräsidium Frei-
burg oder beim Bürgermeisteramt maßgeblich. Es wird 
darauf hingewiesen, dass mit Ablauf der Einwendungs-
frist alle Einwendungen gegen den Plan ausgeschlossen 
sind, die nicht auf besonderen privatrechtlichen Titeln 
beruhen. Dies gilt entsprechend auch für Stellungnah-
men der Vereinigungen. Der Einwendungsausschluss 
beschränkt sich bei Einwendungen und Stellungnah-
men, die sich auf die Schutzgüter nach § 2 Abs. 1 des 
Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung der 
vor dem 16. Mai 2017 geltenden Fassung beziehen, nur 
auf das bekanntgemachte Verwaltungsverfahren.

  Die bisher rechtzeitig erhobenen Einwendungen blei-
ben wirksam, soweit sie gegenüber der Planfeststel-
lungsbehörde nicht schriftlich zurückgenommen wur-
den oder werden.

  Neue Einwendungen können nur erhoben werden, 
wenn der Einwender durch die Änderung erstmalig, 
stärker oder auf andere Weise als bisher betroffen ist. 
In diesem Fall sind Einwendungen nicht nur gegen die 
Planänderungen, sondern auch gegen die von der Än-
derung nicht betroffenen Teile der Planung möglich.

  Einwendungen müssen die konkrete Betroffenheit des 
geltend gemachten Belangs erkennen lassen. Sie sind 
in Schriftform, d.h. in einem mit handschriftlicher Un-
terschrift versehenen Schreiben zu erheben, soweit sie 
nicht zur Niederschrift erklärt werden. Die Erhebung 
von Einwendungen durch Übersendung einer E-Mail ist 
daher nicht möglich.

  Für Einwendungen, die von mehr als 50 Personen auf 
Unterschriftslisten unterzeichnet oder in Form verviel-
fältigter gleichlautender Texte eingereicht werden 
(gleichförmige Eingaben), gilt derjenige Unterzeichner 
als Vertreter der übrigen Unterzeichner, der darin mit 
Namen, Beruf und Anschrift als Vertreter bezeichnet ist, 
soweit er nicht von ihnen als Bevollmächtigter bestellt 
worden ist. Diese Angaben müssen deutlich sichtbar 
auf jeder mit einer Unterschrift versehenen Seite ent-
halten sein. Vertreter kann nur eine natürliche Person 
sein. Einwendungen, die vorstehenden Anforderungen 
nicht entsprechen oder auf denen Unterzeichner ihren 
Namen oder ihre Anschrift nicht oder unleserlich ange-
geben haben, können unberücksichtigt bleiben.

3.    Durch die Planfeststellung wird die Zulässigkeit des Vor-
habens einschließlich der notwendigen Folgemaßnah-
men an anderen Anlagen im Hinblick auf alle von ihm 
berührten öffentlichen Belange festgestellt. Neben der 
Planfeststellung sind andere behördliche Entscheidun-
gen, insbesondere öffentlich-rechtliche Genehmigungen, 
Verleihungen, Erlaubnisse, Bewilligungen, Zustimmungen 
und Planfeststellungen nicht erforderlich. Durch die Plan-
feststellung werden alle öffentlich-rechtlichen Beziehun-
gen zwischen dem Träger des Vorhabens und den durch 
den Plan Betroffenen rechtsgestaltend geregelt.

  Bei Zulassung des Vorhabens entscheidet die Planfest-
stellungsbehörde im Planfeststellungsbeschluss über 
die Einwendungen.

  Es wird darauf hingewiesen, dass die Zustellung der 
Entscheidung über die Einwendungen sowie über die 
Stellungnahmen der Vereinigungen durch öffentliche 
Bekanntmachung ersetzt werden kann, wenn mehr als 
50 Zustellungen vorzunehmen sind.

4.  Für das Vorhaben wird auch eine Umweltverträglich-
keitsprüfung nach dem Umweltverträglichkeitsprü-
fungsgesetz (UVPG) durchgeführt.

  Das Regierungspräsidium Freiburg, Referat 24, Kaiser-
Joseph-Straße 167, 79098 Freiburg im Breisgau, ist zu-
ständige Anhörungsbehörde. Planfeststellungsbehörde 
ist das Eisenbahn-Bundesamt.

  Durch die Auslegung des Plans ist die Anhörung der Öf-
fentlichkeit zu den Umweltauswirkungen des Bauvor-
habens nach § 9 Abs. 1 UVPG in der vor dem 16. Mai 
2017 geltenden Fassung mit umfasst.

Das Regierungspräsidium bittet weiterhin um Beachtung 
nachfolgender Punkte:
•	Kosten, die durch Einsichtnahme in Planunterlagen, die 

Erhebung von Einwendungen und Teilnahme am Erörte-
rungstermin entstehen, können nicht erstattet werden.

•	Entschädigungsansprüche, soweit über sie nicht im Plan-
feststellungsbeschluss dem Grunde nach zu entscheiden 
ist, werden nicht im Planfeststellungsverfahren, sondern 
in einem gesonderten Entschädigungsverfahren behan-
delt.

•	Vom Beginn der Auslegung der Pläne tritt für die vom 
Plan betroffenen Flächen eine Veränderungssperre ge-
mäß § 19 Abs. 1 AEG in Kraft. Veränderungen, die in 
rechtlich zulässiger Weise vorher begonnen worden sind, 
Unterhaltungsarbeiten und die Fortführung einer bisher 
ausgeübten Nutzung werden davon nicht berührt. Ab 
diesem Zeitpunkt steht dem Vorhabenträger nach § 19 
Abs. 3 AEG ein Vorkaufsrecht an den vom Plan betroffe-
nen Flächen zu.

Allgemeine Informationen zum Thema Planfeststellung 
können auf der Internetseite
•	https://rp.baden-wuerttemberg.de/Themen/Bauen/Sei-

ten/Planfeststellung.aspx
abgerufen werden.
Gutach, den 07.02.2018 für die Gemeindeverwaltung
                              gez. Urban Singler, Bürgermeister

Herzlichen Glückwunsch zum Geburtstag
am 9. Februar 2018
Herrn Hans Schätzle, 
Im Löwenacker 6       zum 75. Geburtstag
am 12. Februar 2018
Herrn Ersilio Cardillo, 
Paulstraße 14          zum 70. Geburtstag

Auch den Altersjubilaren, die namentlich nicht genannt 
werden wollen, gratulieren wir recht herzlich zu ihrem 
Geburtstag und wünschen alles erdenklich Gute, vor allem 
jedoch Gesundheit und Wohlergehen. 
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Wichtige Rufnummern 
bei Unfall und Gefahr

NOTDIENSTE
Arzt
An Werktagen nach 18 Uhr ist der diensthabende Arzt 
durch Anruf beim Hausarzt zu erfahren. 
Außerhalb der regulären Sprechzeiten der Arztpraxen 
ist der ärztliche, kinderärztliche, gynäkologische und 
augenärztliche Bereitschaftsdienst unter Tel. 116 117 zu 
erreichen.
An Wochenenden und Feiertagen ist der zahnärztliche 
Notfalldienst unter Tel.: 0180 3222555-70 erreichbar.

In Notfällen:
Notruf Polizei:                                     110
Notruf Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst: 112
Kinderärztlicher Notfalldienst:                    0180 6076111
Augenärztlicher Notfalldienst:                    0180 6075311
Rufnummer Krankentransport:                        19222
Gift-Notrufzentrale:                             0761 19240
Notruf-Fax an die Rettungs- und Feuerwehrleitstelle: 
07641 4601-77 (nur für schwerhörige, ertaubte, gehörlo-
se und sprachgeschädigte Personen).

Öffnungszeiten der Notfallpraxis am Kreiskrankenhaus 
Emmendingen:
Montag, Dienstag und Donnerstag  von 19 bis 22 Uhr
Mittwoch und Freitag      von 16 bis 22 Uhr
Samstag, Sonn- und Feiertage         8 bis 22 Uhr
(vorherige Anmeldung nicht erforderlich)
Ärztlicher Bereitschaftsdienst: 
Kostenlose zentrale Rufnummer  116117

Dienstbereitschaft von 8:30 Uhr bis 8:30 Uhr  
des folgenden Tages:

Di., 06.02.  Apotheke Simonswald, Simonswald
           Talstr. 36 A, Tel. 07683 794
           Bürkle-Apotheke, Emmendingen
           Schillerstr. 19, Tel. 07641 42301
Mi., 07.02. Stadt-Apotheke, Waldkirch
            Lange Str. 37, Tel. 07681 479110
Do., 08.02.  Apotheke im Kohlerhof, Denzlingen
            Rosenstr. 1, Tel. 07666 949110
Fr., 09.02.  Apotheke auf der Bleiche, Emmendingen
            Lessingstr. 19, Tel. 07641 51852
Sa., 10.02.  Apotheke Dr. Haefelin, Denzlingen
            Hauptstr. 193, Tel. 07666 93090
            Breisgau-Apotheke, Teningen
            Alemannenstr. 2 A, Tel. 07641 8460
So., 11.02.  Neue Apotheke, Emmendingen
            Milchhofstr. 1, Tel. 07641 9332221
           Severin-Apotheke, Denzlingen
           Alemannenstr. 17, Tel. 07666 5844
Mo., 12.02.  easyApotheke, Emmendingen
            Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280
Di., 13.02.  Paracelsus-Apotheke, Denzlingen
           Schwarzwaldstr. 3, Tel. 07666 2392

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst
Samstag/Sonntag, 10.02./11.02.18
Dr. Sonja Gebhard, Rheinhausen
Endinger Str. 3, Tel. 07643 9378970
Fr. Hesse, Forchheim
Aspergstr. 10, Tel. 07642 2324

Notdienst für Strom/Straßenbeleuchtung
EnBW Regional AG, Regionalzentrum
Rheinhausen, Störungsmeldestelle 0800 3629477

Notdienst für Wasser:
Tel. 0170 6313727

Recyclinghof/Grünschnittsammelplatz Bleibach:
Hintermatte 2, Öffnungszeiten: 
Freitag  13:00 bis 17:00 Uhr und 
Samstag   9:00 bis 14:00 Uhr

Vom 1. April bis einschließlich 11. Oktober jeden Mitt-
woch von 16:00 bis 19:00 Uhr (nur Grünschnittsammel-
platz).

Fachstelle Sucht
Beratung, Behandlung, Prävention
Friedhofstr. 1, Waldkirch, Tel. 07681 24623, 
Dienstag, Donnerstag 10 – 17 Uhr

emma
Jugend- und Drogenberatung
Friedhofstr. 1
Tel. 07681 3891 und 07641 41970

Kreisseniorenrat des Landkreises Emmendingen: 
www.kreisseniorenrat-emmendingen.de

Wunschkennzeichen im Internet reservieren 
Die meisten Fahrzeuge im Landkreis Emmendingen ver-
fügen über ein Wunschkennzeichen. Von den Kennzei-
chen, die im vergangenen Jahr von der Kfz-Zulassung des 
Landratsamtes vergeben wurden, waren rund 80 Prozent 
Wunschkennzeichen. Die Verfügbarkeit der möglichen 
Buchstaben- und Zahlenkombinationen kann bequem auf 
der Internetseite des Landratsamtes Emmendingen unter 
www.landkreis-emmendingen.de ausgewählt und auch 
reserviert werden. Die Reservierung gilt maximal ein Jahr 
und verfällt dann automatisch. Die Gebühr für ein Wunsch-
kennzeichen beträgt insgesamt 12,80 Euro und wird erst 
bei Zulassung bzw. Umschreibung des Fahrzeugs erhoben. 
Auch bei einem bereits vorhandenen EM-Kennzeichen ist 
noch ein Wunschkennzeichen möglich, für diese Umkenn-
zeichnung werden weitere 27 Euro erhoben. Wunschkenn-
zeichen können aber nicht nur im Internet ausgewählt 
werden, sondern auch direkt in der Kfz-Zulassungsstelle im 
Haus am Festplatz. Weitere Hinweise zum Wunschkennzei-
chen, zur Kfz-Zulassung und zu den Öffnungszeiten stehen 
im Internet unter www.landkreis-emmendingen.de

Altpapier ist Spitzenreiter auf den  
Recyclinghöfen
Auf den zwölf Recyclinghöfen im Landkreis Emmendingen 
wurden im vergangenen Jahr rund 4.500 Tonnen an Wert-
stoffen gesammelt. Die größte Einzelmenge entfiel dabei 
auf Altpapier mit 1.197 Tonnen vor Schrott mit 1.047 Ton-
nen. Außerdem wurden 726 Tonnen Kunststoffe und 592 
Tonnen Elektroschrott angeliefert. Die auf den Recycling-
höfen abgegebenen Fernseher und Bildschirme summier-
ten sich auf 240 Tonnen. Große Elektrogeräte wie Spül- 
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Rosenstraße 1, Tel. 07666 949110
Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen
Marktplatz 9, Tel. 07641 8763

09.07. Lukas-Apotheke, Waldkirch
Marktplatz 15, Tel. 07681 7677
easyApotheke, Emmendingen
Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst:
zuständige Tierarzt nicht erreichbar, versieht am

bzw. ges. Feiertag in der Zeit von 10.00 bis ca.
Uhr den tierärztlichen Bereitschaftsdienst wie

Samstag/Sonntag, 07./08.07.2012

und Waschmaschinen, Herde usw. ergeben zusammen 321 
Tonnen. Außerdem wurden 202 Tonnen an Zeitungen und 
Zeitschriften gesammelt sowie 61 Tonnen PE-Folie und 41 
Tonnen Aluminium. Die Altkleidermenge betrug im ver-
gangenen Jahr 53 Tonnen. 

Bundesagentur für Arbeit
Agentur für Arbeit Freiburg

Grenzen überschreiten für Bildung und Studium

Deutsch-französische Berufsberatung im 
BiZ
Am Donnerstag, 8. Februar, informiert die französische 
Berufsberatung im Berufsinformationszentrum (BiZ) der 
Agentur für Arbeit Freiburg, Lehener Straße 77, über Aus-
bildungs- und Studienmöglichkeiten in Frankreich.
Die oberrheinische Region bietet auch grenzüberschrei-
tend hervorragende Möglichkeiten zur Ausbildung und 
Erweiterung des persönlichen Horizonts. Mit einem Berufs- 
oder Studienabschluss in Frankreich vertieft man zudem 
Sprache und Kultur des regional wichtigsten Nachbarn. 
Frankreichinteressierte können sich wahlweise in deutscher 
oder französischer Sprache individuell beraten lassen (Ter-
minreservierung: Telefon 0761 2710 264, Telefax: -465, E-
Mail: freiburg.biz@arbeitsagentur.de).

Öffnungszeiten an Fasnacht
Die Agentur für Arbeit Freiburg mit den angeschlossenen 
Geschäftsstellen, das Jobcenter Freiburg, die Jugendberufs-
agentur „Gleis 25“ und die Familienkasse Freiburg sind am 
"Schmutzigen Donnerstag" bis 16.00 Uhr und am Rosen-
montag bis 12:30 Uhr geöffnet.
Abweichend davon schließt die Geschäftsstelle der Agen-
tur für Arbeit in Emmendingen am Rosenmontag bereits 
um 12:00 Uhr und die Geschäftsstelle in Titisee-Neustadt 
ganztägig.
Das Jobcenter Landkreis Emmendingen mit den Standor-
ten Emmendingen und Waldkirch ist am Rosenmontag ge-
schlossen.
Für das Jobcenter Breisgau-Hochschwarzwald gelten an Fas-
nacht die bekannten Öffnungszeiten mit Ausnahme der Ge-
schäftsstelle Breisach. Sie ist am Rosenmontag geschlossen.

Deutsche Rentenversicherung Baden-Würt-
temberg testet mit der Stadt Ludwigsburg 
neues Beratungskonzept
Neuer Videochat spart Zeit und verkürzt Wege
Kurze Wege zur individuellen und persönlichen Rentenbe-
ratung? Dies ist seit jeher ein wichtiges Anliegen der Deut-
schen Rentenversicherung (DRV) in Baden-Württemberg: 
»Wir wollen als Ansprechpartner in Rentenfragen nah an 
unseren rund 6,6 Millionen Rentenversicherten in Baden-
Württemberg sein und dabei auch neue Wege gehen«, so 
Andreas Schwarz, Vorsitzender der Geschäftsführung der 
DRV Baden-Württemberg. Das bereits bestehende umfas-
sende Serviceangebot wird seit dem 30. Januar 2018 durch 
eine Videoberatung ergänzt. Pilotiert wird dieses Konzept 
gemeinsam mit der Stadt Ludwigsburg und ist in dieser ko-
operativen Form bundesweit einmalig.

Kunden aus dem Landkreis Ludwigsburg sparen sich Wege 
und Zeit
Aktuell findet in den Räumlichkeiten der Stadt Ludwigs-
burg einmal wöchentlich ein Sprechtag mit einem Bera-
ter der DRV statt. Die Nachfrage für die Termine ist sehr 

groß, so dass diese in der Regel mehrere Wochen im Vor-
aus ausgebucht sind. Um diesem Bedarf vor Ort auch auf 
wirtschaftliche Weise gerecht zu werden, geht die DRV Ba-
den-Württemberg zusammen mit der Ortsbehörde für die 
Rentenversicherung der Stadt Ludwigsburg neue Wege. Es 
werden zusätzlich jeden Dienstag zwischen 8 und 12 Uhr 
halbstündige Termine zur Beratung über einen Videochat 
angeboten, also eine Ausweitung des Serviceangebots um 
50 Prozent.

Wie sieht es beim Datenschutz aus?
Die Mitarbeiter der Ortsbehörde Ludwigsburg nehmen die 
Kundinnen und Kunden in Empfang, überprüfen deren 
Identität und bauen die Verbindung für das Videobera-
tungsgespräch mit einem der »Online-Berater« der Deut-
schen Rentenversicherung Baden-Württemberg auf. »Die 
Übertragung erfolgt natürlich verschlüsselt, sodass die In-
tegrität der Daten sowie der Datenschutz und die Daten-
sicherheit gewährleistet wird«, erläutert Andreas Schwarz 
von der DRV Baden-Württemberg. Der Berater steht dann 
»face to face« zu allen Fragen rund um die Rentenversi-
cherung zur Verfügung, berät die Kunden persönlich und 
gibt individuelle Auskünfte. Hierbei kann er auch seine 
Bildschirmansicht mit übertragen, um dem Kunden einen 
Einblick in die gespeicherten Daten zu geben oder eine 
aktuelle Rentenauskunft Seite für Seite zu erklären. Es 
werden also dieselben Beratungsleistungen geboten wie 
beim »Präsenz“-Sprechtag – mit dem einzigen Unterschied, 
dass sich Kunde und Berater nicht in einem Zimmer befin-
den. Die Terminvergabe erfolgt unter der Telefonnummer 
07141 910-3040. 
Weitere Auskünfte zu den Themen Rente, Rehabilitation 
und Altersvorsorge gibt es bei der Deutschen Rentenversi-
cherung Baden-Württemberg in den Regionalzentren und 
Außenstellen sowie bei den ehrenamtlich tätigen Versicher-
tenberaterinnen und -beratern im ganzen Land, über das 
kostenlose Servicetelefon unter 0800 100048024 sowie im 
Internet unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de. 

Geschult für Führungsaufgaben
Die Gewerbe Akademie Freiburg bietet ab dem 19. März 
wieder eine Fortbildung zum „Geprüften Fachmann/-frau 
für kaufmännische Betriebsführung“ an. Hierbei wird auf-
bauend auf einem Berufsabschluss betriebswirtschaftliches 
und rechtliches Entscheiderwissen vermittelt. Der Abschluss 
ist auch die Zugangsvoraussetzung zum Betriebswirt. Ziel 
ist es, im Betrieb technisch-kaufmännische Führungsauf-
gaben zu übernehmen. Grundlagen des Rechnungswe-
sens und Controllings, des wirtschaftlichen Handelns sowie 
rechtliche und steuerliche Grundlagen stehen auf dem 
Lehrplan. In einem weiteren Handlungsfeld wird die bran-
chenübliche Software für die Buchhaltung im Handwerks-
betrieb angewendet. 
Die Lehrgangskosten können unter bestimmten Voraus-
setzungen über den Bildungsgutschein der Arbeitsagentur 
bezuschusst werden. Weitere Auskünfte erteilt die Gewer-
be Akademie Freiburg unter Telefon 0761 15250-0 oder un-
ter www.wissen-hoch-drei.de

Polizeipräsidium 
Freiburg

WAS NUN HERR KOMMISSAR?
Präventionstipps der Woche Ihrer Polizei zum Thema „Ein-
bruchschutz“
UNSERE FAKTEN: Eine mechanische Grundsicherung in Ver-
bindung mit einer elektrotechnischen Sicherung des Wohn-
raumes ist der beste Schutz vor einem Wohnungseinbruch.
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UNSERE TIPPS: In etwa 45 % aller Fälle scheitert der Täter 
beim Einbruch. Meist sind es die mechanischen Sicherun-
gen, die zur Verhinderung eines Einbruchs führen. Lassen 
Sie sich beraten!
UNSER ANGEBOT: Die Kriminalpolizeiliche Beratungsstelle 
des Polizeipräsidiums Freiburg bietet eine kostenlose und 
neutrale sicherungstechnische Beratung vor Ort an. 
Terminvereinbarung: Tel. 0761/29608-25
Wir möchten, dass Sie sicher leben!
Ihre Polizei

Welcome Center
Freiburg-Oberrhein

Beratungsservice für internationale  
Fachkräfte
Welcome Center Freiburg-Oberrhein berät in Emmendingen
Am Donnerstag, den 15. Februar 2018 bietet das Welcome 
Center Freiburg-Oberrhein von 15:00 - 18:00 Uhr kosten-
lose Beratungenfür internationale Fachkräfte sowie für 
Unternehmen in Emmendingen im Haus am Festplatz des 
Landratsamtes Emmendingen, Schwarzwaldstraße 4, Zim-
mer 136 im 1.OG an. 
Fachkräfte aus dem Ausland werden zu Themen wie beispiel-
weise Arbeitsmöglichkeiten und Jobsuche in Deutschland, 
Bewerbungsunterlagen, Deutschsprachkursen, Anerkennung 
von ausländischen Berufsabschlüssen und weiteren Fragen 
zum Leben und Arbeiten in Deutschland informiert und bera-
ten. Für Unternehmen aus dem Landkreis bietet das Welcome 
Center Informationen und Beratung zu den Themen Rekru-
tierung und Integration von internationalen Fachkräften. 
Terminvereinbarungen sind auch außerhalb dieser Zeiten im 
eigenen Unternehmen möglich. Um eine Anmeldung wird 
gebeten, entweder telefonisch unter der 0761 13797955 oder 
per E-Mail an welcomecenter@fwtm.de. Weitere Informati-
onen finden Sie unter: www.welcomecenter-freiburg-ober-
rhein.de. Die Beratung ist kostenlos und kann auf Deutsch, 
Italienisch oder Englisch durchgeführt werden.

Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 
Gutach, Abtl. Siegelau  
Sehr geehrte Damen und Herren,
am 17.02.2018 findet unsere diesjährige Jahreshauptver-
sammlung um 20:00 Uhr im Gasthaus Bären/ Siegelau statt.
Hierzu sind alle aktiven Feuerwehrkameraden sowie alle 
Freunde und Interessierte eingeladen.
Auf Ihr Kommen freut sich 
die Freiw. Feuerwehr, Abt. Siegelau

Tagesordnungspunkte für die Jahreshauptversammlung 
der FFW Gutach Abt. Siegelau am 17.02.2018
TOP   1: Begrüßung durch den Kommandanten
TOP   2:  Gedenken an die verstorbenen Feuerwehrkame-

raden
TOP   3:    Bericht des Schriftführers
TOP   4:    Bericht des Kassenverwalters
TOP   5:    Bericht der Kassenprüfer
TOP   6:    Entlastung des Kassenverwalters
TOP   7:    Entlastung des Ausschusses    
TOP   8:    Benennung der Kassenprüfer 
TOP   9:    Ehrungen
TOP 10:   Grußworte der Gemeinde
TOP 11: Grußworte der Gäste
TOP 12:   Wünsche und Anträge

Pfarrgemeinde St. Georg Bleibach 
Mit dem Fest Maria Lichtmess am 2. Februar endete die 
Weihnachtszeit. Auch in diesem Jahr haben viele fleißige 
Hände dazu beigetragen, dass unsere Kirche in weihnacht-
lichem Glanz erstrahlte. Dafür bedanken wir uns im Namen 
der Pfarrgemeinde bei allen Beteiligten ganz herzlich. Zu-
nächst bei den Spendern der Christbäume, den Familien 
Albert Hug und Toni Trenkle. Weiterhin bei den Kommu-
nionkindern dieses Jahres, die mit ihren Eltern und auch 
Großeltern bei Auf- und Abbauarbeiten tatkräftig gehol-
fen haben. Daneben danken wir den Kirchenmäusen Rosa 
Hager und Ute Klausmann für die ehrenamtliche Reini-
gung der Kirche und Bettina Schonhardt für die Gestaltung 
des Blumenschmucks. Ein herzlicher Dank geht auch an 
unseren Ehrenvorsitzenden Hans Schätzle, der seit vielen 
Jahren die Krippe immer wieder auf neue Weise so herrlich 
gestaltet. Zuletzt gilt unser Dank den Ministranten, insbe-
sondere den Sternsingern, den Lektoren und Kommunion-
helfern, der Mesnerin Frau Gutsch mit ihrem Mann, dem 
Kirchenchor und den Organisten und natürlich Pfarrer Feh-
renbacher, Pater Rex und dem ganzen Seelsorgeteam so-
wie Allen, die auf sonstige Weise zum Gelingen der Weih-
nachtszeit beigetragen haben.
Ihr Gemeindeteam St. Georg Bleibach

Am Sonntag, 11. Februar 2018
09:30 Uhr  -  Gottesdienst mit Taufmöglichkeit
Am Mittwoch, 14. Februar 2018 
09:15 Uhr  -  Fröhliches Frühstück im Gemeindehaus 

Kirchl. Sozialstation St. Elisabeth e. V.

Herzliche Einladung zum gemeinsamen Seniorentreff
Sie möchten andere Menschen treffen und gemeinsam ak-
tiv sein?
Unser nächster Treff ist am 14.02.2018 um 14:00 Uhr im 
kath. Pfarrsaal, Kirchstr. 4 in Gutach. 
Frau Christel Jerasts informiert zum Thema „Standfest 
durch den Alltag“, Gleichgewicht verbessern und Stürze 
vorbeugen. Dazu können Sie bei Kaffee und Kuchen ge-
mütlich zusammen sitzen. 

Vorschau auf die nächsten Termine:
Mittwoch, 07.03.18 „Frühlingserwachen“; Lieder und Texte 
zur Frühlingszeit mit Frau Emmanuel
Mittwoch, 04.04.18 „Spielen und Spaß haben“ 
Bei Fragen melden Sie sich gerne bei uns: Kirchl. Sozialstati-
on St. Elisabeth e. V., Waldkirch, Tel. 07681 40720

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Liebe Frauen,
am Mittwoch, den 21.02.2018, 19.30 Uhr, findet unsere Ge-
neralversammlung im Haus der Vereine statt.
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Rosenstraße 1, Tel. 07666 949110
Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen
Marktplatz 9, Tel. 07641 8763

09.07. Lukas-Apotheke, Waldkirch
Marktplatz 15, Tel. 07681 7677
easyApotheke, Emmendingen
Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst:
zuständige Tierarzt nicht erreichbar, versieht am

bzw. ges. Feiertag in der Zeit von 10.00 bis ca.
Uhr den tierärztlichen Bereitschaftsdienst wie

Samstag/Sonntag, 07./08.07.2012

Tagesordnung:
1.   Begrüßung - 1. Vorsitzende - Herr Pfarrer Jens Fehren-

bacher
2.  Bericht der Schriftführerin
3.  Bericht der Kassiererin
4.  Bericht der Kassenprüferinnen
5.  Entlastung der Vorstandschaft
6.  Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft
7.  Wahl der Kassenprüferinnen
8.  Wünsche und Anträge
Nach der Tagesordnung wollen wir den Abend in gemütli-
cher Runde ausklingen lassen.
Alle Mitglieder, Nichtmitglieder und Interessierten sind 
herzlich eingeladen. Wir freuen uns über rege Beteiligung.

Hemdglunkerumzug Siegelau
Die KLJB Siegelau lädt am Schmutzige Dunschdig, 8. Feb-
ruar 2018, um 19:11 Uhr zum traditionellen Hemdglunker-
umzug durchs Siegelauer Dorf ein. Aufstellung ist wie jedes 
Jahr ans Reschlirde mit Fackelverteilung an die Kinder.
Nach dem Marsch durchs Dorf findet das anschließende 
närrische Treiben im Haus der Vereine statt. Selbstverständ-
lich wird auch hier für musikalische Unterhaltung und für 
das leibliche Wohl gesorgt sein.
Auf Ihren Besuch freut sich die KLJB Siegelau.

Gaudiabend der Bleibacher Leimedeyfel e.V.
Am Fasnetfriddig, 09.02.2018 ab 20:00 Uhr findet in der 
Bleibacher Festhalle der Gaudiabend der Bleibacher Leime-
deyfel statt. Dieses Jahr wieder mit einer Likörbar. Für die 
musikalische Unterhaltung sorgt DJ Bocki. 
Der Eintritt ist frei.

Narrenzunft Johlia vom Vögelestei e.V.

 
Fasnet Kalender 2018
•	   08.02.2018 – Fasneteröffnung & Hemdglunkerumzug 
 Schmutziger Dunschdig um 19:11 Uhr: 
 Altes Rathaus & Jahrhundert Halle
•	   09.02.2018 – Jugend Fasnet Club mit Preismaskenball 
  Fasnet Friddig in der erwachsenenfreien Jahrhundert-

halle ab 18:11 Uhr
  Danach wird eine Abordnung der Narrenzunft den Gau-

diabend der Bleibacher Leimeddeyfel besuchen. Dieser 
startet um 20:00 Uhr.

•	  10.02.2018 – 50 Jahre Johliball
  Fasnet Somschdig um 20:11 Uhr in einer närrischen 

Jahrhunderthalle
•	   11.02.2018 – Kinderumzug mit anschließendem Kinder-

ball
 Fasnet Sundig ab 14:33 Uhr an der Jahrhunderthalle
•	   12.02.2018 Närrischer Frühschoppen - für alle Mannsbil-

der ab 16 Jahre
 Fasnet Mendig ab 10:33 Uhr in der Jahrhunderthalle
•	   13.02.2018 Fasnetsverbrennung am Krematorium Lat-

schariplatz 
 Fasnet Zischdig ab 19:11 Uhr

Vorbereitungsspiele der 1. und 2. Mannschaft

Die Mannschaft würde sich über Ihr Interesse und Ihre Un-
terstützung freuen.

Vereine leben vom Ehrenamt - Kabinenbereich erstrahlt in 
neuem Glanz
Nachdem vor einigen Wochen die Kabinen neu gestrichen 
wurden, erhielt der Kabinenbereich dank ehrenamtlichem 
Einsatz nun den letzten Feinschliff.
Im Kabinengang wurden defekte Elektroinstallationen aus-
getauscht, der Gang mit neuen Lampen hell ausgeleuchtet 
und die Duschen mit Handtuchhaltern und Duschgelabla-
gen ausgestattet. Zum Abschluss wurden die inzwischen 4 
Jahrzehnte alten Türen gereinigt, abgeschliffen und frisch 
gestrichen. Nun erstrahlt der gesamte Bereich in den Ver-
einsfarben blau-weiß.
Unser Dank gilt allen ehrenamtlichen Helfern, allen voran 
unserem Jugendleiter Michael Otteny, der mit Hilfe von 
Christian Jühnichen, sämtliche Türen gereinigt, abgeschlif-
fen und frisch gestrichen hat.

Credo – Musikgruppe
 

Credo 
Musikgruppe 

            Chorprojekt 
Ökumenischer Kreuzweg  

Bundesweit wird in diesen Wochen der Ökumenische 
Kreuzweg mit neuen Liedern, Texten und Bildern 
einstudiert. Auch wir sind wieder dabei! 
Wer möchte den Kreuzweg Jesu mit uns begleiten? 
Wir freuen uns über Unterstützung durch Sänger/-innen 
und Instrumentalisten ab 14 Jahren. 
Aufführung: Karfreitag-Abend, 30. März 2018, 19.30 Uhr 

     St. Georg Bleibach 
 
 

  
 

Proben: dienstags 20.00 Uhr im Pfarrhaus Bleibach 

Chorprojekt
Ökumenischer Kreuzweg 
Bundesweit wird in diesen Wochen der 
Ökumenische Kreuzweg mit neuen Lie-
dern, Texten und Bildern einstudiert. Auch 

wir sind wieder dabei!

Verlagstipps:

Bei PDF-Dateien müssen alle Schriften eingebettet sein.
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Wer möchte den Kreuzweg Jesu mit uns begleiten?
Wir freuen uns über Unterstützung durch Sänger/-innen 
und Instrumentalisten ab 14 Jahren.
Aufführung:  Karfreitag-Abend, 30. März 2018, 
     19.30 Uhr, St. Georg Bleibach
Proben:    dienstags 20.00 Uhr im Pfarrhaus Bleibach

Liebe närrischen und nicht närrischen Mitbürger, 
wir möchten Sie zu einer Veranstaltung einladen, die bei-
den Gruppen durchaus gerecht werden kann.
Am 14. Februar findet in der Emmendinger Steinhalle der 
„Politische Aschermittwoch“ statt.
Es ist viel Frauenpower angesagt, als Rednerinnern konnten 
wir Agnieszka Brugger, Koordinatorin für internationale 
Politik- und Menschenrechte und stellv. Fraktionsvorsitzen-
de, Franziska Brantner, Parlamentarische Geschäftsführe-
rin und im Unterausschuss Angelegenheiten der EU sowie 
Sandra Detzer, Landesvorsitzende der Grünen in B-W. ge-
winnen.
Alexander Schoch und Markus Rasp würden Sie gerne ab 
17.30 Uhr begrüßen und bis ca. 21.00 Uhr begleiten. Die 
Veranstaltung beginnt um 18.00 Uhr und wird musikalisch 
von den Lollipops vom Music Lab Emmendingen umrahmt. 
Für das leibliche Wohl ist ebenfalls gesorgt.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen.
Mit närrischen Grüßen - Barbara Schuler

Modern und klar strukturiert:  
Freiamt hat einen neuen Internet-Auftritt
Die Gemeinde macht mit einer komplett überarbeiteten 
Homepage im Internet auf sich aufmerksam. Unter der 
gewohnten Adresse www.freiamt.de ging die neue Home-
page am Freitag, den 2. Februar 2018 online. Die alte 
Homepage stammte aus dem Jahr 2008 und habe in vie-
len Hinsichten nicht mehr den aktuellen Anforderungen 
genügt, erklärt Bürgermeisterin Reinbold-Mench. Größte 
Neuerung ist unter anderem ein responsives Webdesign, 
das eine Anpassung des Layouts an Ausgabemedien wie 
Smartphone oder Tablet ermöglicht. 
Die Projektgruppe, bestehend aus den Gemeindemitar-
beitern Christa Bührer, Alexandra Stulgies, Michael Weiss, 
Carina Himmelsbach sowie Vertretern der Agentur Hirsch 
& Wölfl aus Vellberg verpasste dem Onlineauftritt der Ge-
meinde ein einheitliches, modernes und junges Design. Die 
Navigation ist vereinfacht worden und beeindruckt mit 
faszinierenden Panoramabildern von der Firma pk-Verlag 
in Freiamt. Jeder Klick lädt zum Träumen ein. Hinter den 
vier Hauptkategorien „Unsere Gemeinde“, „Rathaus & Ser-
vice“, „Freizeit & Kultur“ und „Leben & Wohnen“ finden 
sich weitere Einträge, die den Bürger zum Ziel führen. Hin-
terlegt sind auch eine ganze Reihe von Formularen und An-
trägen, die teilweise auch direkt am Bildschirm auszufüllen 
sind. Die Rubrik „Aktuelles“ auf der Startseite liefert den 
Bürgern relevante Themen zum Dorfgeschehen. Hohen 
Nutzwert hat sicherlich auch die Rubrik Wegweiser unter 
der Kategorie „Rathaus & Service -> Verwaltung“, die den 
Bürger, gerade bei bürokratischen Fragen, eine schnelle 
Orientierung ermöglicht. 

Für die Touristen und Gäste gibt es einen eigenen 
„Gäste“bereich, der in drei Menüpunkte „Planen & Bu-
chen“, „Erleben & Entdecken“ und „Info & Service“ aufge-
teilt ist. Dieser Bereich soll vor allem Eines: Lust auf einen 
Urlaub in Freiamt machen. So werden die Gäste über die 
Sehenswürdigkeiten im Ort und in der Region informiert, 
erhalten hilfreiche Tipps über Einkaufsmöglichkeiten in 
Freiamt oder können direkt eine freie Unterkunft durch ein 
integriertes Buchungsportal suchen und buchen. Sicherlich 
hat auch der Icon „Zu Karte“ einen hohen Nutzwert, die 
den Gästen eine schnelle Orientierung zu Sehenswertem, 
Spielplätze, öffentlichen Parkplätze, Grillhütten/Grillstel-
len, Kirchen und Verkehrsmittel (z. B. Bushaltestellen) in 
Freiamt ermöglicht. Alle Prospekte und Flyer werden als 
Download bereitgestellt oder können bequem von zu 
Hause bestellt werden. Neu ist auch die Darstellung der 
Gastronomie. Alle Einträge sind mit Bild, Öffnungszei-
ten, Kontaktdaten sowie Links zur jeweiligen Homepage 
ausgestattet. Ein Highlight auf beiden Seiten ist der On-
line Veranstaltungskalender der Gemeinde. Veranstalter 
können ihre Termine eigenständig eintragen und werden 
schließlich auf den Startseiten im Bürger- und Gästebereich 
ausgespielt. Auch wurden die Wetterstation Glasig und die 
Webcam auf dem Hünersedel in die neue Homepage inte-
griert und bieten den Besuchern eine immer aktuelle und 
genaue Wettervorhersage. 
Weitere Neuerungen wie zum Beispiel ein Tourenplaner 
durch outdooractive sind geplant und sollen in den kom-
menden Monaten online geschaltet werden. 
 

 
BÜRGERMEISTERAMT 

Simonswald 
LANDKREIS EMMENDINGEN 
 

Die Gemeinde Simonswald (3.100 EW), sucht ab 
sofort in Teilzeit für 15 Std. pro Woche eine 
 

Reinigungskraft 
 

Aufgabenschwerpunkte sind : 
- Reinigung des Kindergartens St. Elisabeth 
- Reinigung der kleinen Sporthalle 
- Reinigung der Friedhofskapelle 
 

Ihr Profil: 
- Sie sind flexibel und mobil 
- Sie besitzen Eigeninitiative und Teamfähig-

keit, haben Freude am selbstständigen Arbei-
ten 

 

Wir bieten: 
- Entgelt nach TVöD 
- ein unbefristetes Arbeitsverhältnis 
 

 
 
 
Ihre Bewerbung mit 
den üblichen Unterla-
gen richten Sie bitte 
möglichst bis zum  
09. März 2018 an: 
 
 
Bürgermeisteramt 
Simonswald,  
Talstraße 12,  
79263 Simonswald 
 
Telefonische Auskünf-
te erhalten Sie unter 
07683 / 9101-0 von 
Herrn Bürgermeister 
Stephan Schonefeld 
oder unter 
07683 /.9101-30 von 
Herrn Michael Disch, 
Personalamt,  
 
Internet: 
www.simonswald.de 

 

 

Kunstausstellung im Kurhaus Freiamt
Elisabeth Richaud, Karl Helm und Peter Seip stellen aus
3 Menschen, 3 Maler, 3 unterschiedliche Blickwinkel auf 
….den Schwarzwald…, mit all seiner Vielfalt und Schön-
heit!
Elisabeth Richaud, Karl Helm und Peter Seip zeigen im Kur-
haus Freiamt ihre Acrylarbeiten und Aquarelle über den 
Schwarzwald. Ihre Werke drücken in sehr unterschiedlicher 
Weise und eigener Interpretation den Begriff „Schwarz-
wald“ aus. Sie zeigen Bilder von weiten Landschaften bis 
hin zum Detail auf der Wiese, dem Wald oder am Bach, 
von der realen Darstellung über konkret expressionis-
tisch bis zur modernen Interpretation. Die künstlerische 
Entwicklung der 3 Maler erfolgte höchst unterschiedlich, 
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28.06.2012
Montag,
im Bürgermeisteramt
bach,
Gemeindebauamt
zeiten
Montag
Und Donnerstag
sowie
meisteramt
öffentlich
Die Öf
nen Ziele
der Planung
Planung
lungnahmen
das Ergebnis

Rosenstraße 1, Tel. 07666 949110
Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen
Marktplatz 9, Tel. 07641 8763

09.07. Lukas-Apotheke, Waldkirch
Marktplatz 15, Tel. 07681 7677
easyApotheke, Emmendingen
Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst:
zuständige Tierarzt nicht erreichbar, versieht am

bzw. ges. Feiertag in der Zeit von 10.00 bis ca.
Uhr den tierärztlichen Bereitschaftsdienst wie

Samstag/Sonntag, 07./08.07.2012

abhängig von Aufenthaltsorten, Zeiträumen und persön-
lichen Lebenswegen. Die Freude am Malen und Gestalten 
führte die 3 vor einigen Jahren im Malstudio von Elisabetta 
Boreiko in Waldkirch zusammen. Das besondere Interesse 
an den Bildern von Elisabeth Richaud, Karl Helm und Peter 
Seip wurde bereits bei mehreren, erfolgreichen Ausstellun-
gen dokumentiert. Für diese Ausstellung in Freiamt wollen 
sie nun die Neugier der Besucher wecken und Freude am 
Schwarzwald bereiten.
Die Ausstellung ist bis Freitag, 2. März 2018, täglich von 
09:00 bis 18:00 Uhr, bei freiem Eintritt geöffnet. Weitere In-
formationen bei der Tourist-Information Freiamt, Telefon: 
07645 91030, Internet: www.freiamt.de.

Hallenbad und Sauna im Kurhaus Freiamt
Öffnungszeiten an den närrischen Tagen
Das Hallenbad und die Sauna bleiben am Rosenmontag, 
den 12. Februar 2018, geschlossen. 
Die allgemeinen Öffnungszeiten sind:
Hallenbad
Montag               20 – 22 Uhr,  29° C   
Dienstag              14 – 22 Uhr,  29° C 
Mittwoch             14 – 22 Uhr,  29° C
Donnerstag           08 – 22 Uhr,  32° C
Freitag               14 – 19 Uhr,  31° C
Samstag              geschlossen        
Sonn- und Feiertage   09 – 17 Uhr,  29° C
Sauna
Montag               19 - 22 Uhr,  Damensauna
Dienstag              14 – 22 Uhr
Mittwoch             14 - 22 Uhr
Donnerstag           08 – 22 Uhr 
Freitag               14 – 22 Uhr
Samstag              geschlossen
Sonn- und Feiertage   09 – 17 Uhr

Bade- und Wasserspaß für die Familie
Familientageskarte für Hallenbad im Kurhaus Freiamt für 2 
Erwachsene und bis max. 2 Kinder/Jugendliche (4 - 16 Jah-
re) 10,00 Euro. Die Familienkarte ist beim Schwimmmeister 
erhältlich.
Weitere Informationen bei der Tourist-Information Frei-
amt, Telefon 07645/91030 oder 910391, 
Internet: www.freiamt.de

Tourist-Information Freiamt 
Die Tourist-Information bleibt am Rosenmontag, 12. Feb-
ruar und Fastnachtsdienstag, 13. Februar, geschlossen. Ab 
Mittwoch sind wir wieder zu den allgemeinen Öffnungs-
zeiten für Sie erreichbar.

KATHOLISCHES BILDUNGSWERK Elzach
Am Beginn der Fastenzeit lädt das Katholische Bildungs-
werk herzlich zu einem Vortrag ein, der in die vorösterliche 
Bußzeit einführen soll.
Pastoralreferent Michael Wiedensohler spricht am Montag, 
19. Februar 2018 um 20:00 Uhr im Konradsaal des Pfarrzen-
trums zum Thema:

„Ich bin, weil du bist“.
Eine Einstimmung in die Fastenzeit.
Das Misereor-Hungertuch 2017/18 des nigerianischen 
Künstlers Chidi Kwubiri kann dazu helfen, sich dem Sinn 
der Vorbereitungszeit auf Ostern zu nähern. Das afrikani-
sche Sprichwort „Ich bin, weil du bist“ drückt die Vorstel-
lung aus, dass es zum Wesen des Menschseins gehört, Teil 
eines Beziehungsnetzes zu sein. Gerade auch in der Fasten-
zeit geht es immer um die Beziehung zu sich selbst, zum 
anderen und zu Gott.
Wir laden dazu ein, sich vom Bild zu einer Besinnung auf 
diese Grunddimensionen des Fastens inspirieren zu lassen.

BUND Regionalverband Südlicher Oberrhein
BUND-Umwelttipp: Gelben Sack bei Sturmwarnung im Kel-
ler lassen
Die Winterstürme im Januar 2018 brachten erneut eine 
massive Vermüllung von Stadt, Land, Fluss im Landkreis Em-
mendingen. Trotz Sturmwarnung wurden die gelben Säcke 
vor die Türen gestellt. Die viel zu dünnen Säcke waren am 
Morgen nach der Sturmnacht zerfetzt und der Inhalt in 
allen Straßen verstreut. Es ist einfach unvernünftig, trotz 
Sturmwarnung gelbe Säcke vor die Tür zu stellen. Wenn 
unser Abfall und Plastikmüll tatsächlich größtenteils über 
die Graue Tonne und den gelben Sack "entsorgt" wird, 
dann stellt sich doch die Frage, warum auch in Deutschland 
Stadt, Land, Fluss und Meer mit Abfällen und Plastik zuge-
müllt werden. Jährlich verenden etwa 1.000.000 Seevögel 
und 100.000 Meeressäuger durch den Kontakt mit Plastik-
müll. In weiten Teilen des Meeres gibt es mittlerweile 6 mal 
mehr Plastik als Plankton. Ein von uns ausgehender Grund 
für diese Vermüllung sind die generell zu dünnen gelben 
Säcke. Die Ausrede des Dualen Systems für das schnell zer-
reißende dünne Material ist die Angst, "dass eine bessere 
Qualität von gelben Säcken" zu einem "Missbrauch" für 
andere Verpackungszwecke führen könnte.
Eine wichtige Quelle des Mülleintrages in die Landschaft 
ist die Tatsache, dass Menschen trotz Sturmwarnung ihre 
dünnen gelben Säcke vor die Tür stellen. Hier zeigt sich 
auch eine massive Entfremdung vieler Menschen von den 
Naturgewalten. Der Zusammenhang zwischen Sturm und 
drohender Vermüllung wird einfach nicht gesehen. So 
brachten die Winterstürme im Januar 2018 erneut eine 
massive Vermüllung von Städten und Gemeinden und trotz 
umfangreicher Reinigungsarbeiten wandert immer noch 
ein Teil des Mülls in Landschaft und Gewässer. Darum bit-
tet der BUND-Regionalverband: Die gelben Säcke sollten 
an Sturmtagen einfach im Keller bleiben.

Veranstaltungen der  
Kath. Landfrauenbewegung Freiburg
Bildungswoche „Man sieht nur mit dem Herzen gut“ vom 
12. - 16.03.2018, Kloster St. Trudpert, Münstertal
Das Herz ist unser „zweites Gehirn“ und versorgt uns mit 
allem, was wir zu einem glücklichen Leben brauchen.

Einführungsseminar „Enneagramm“ vom 16. - 17.03.2018 
im Gästehaus St Elisabeth, Hegne
Mich selber kennen lernen, warum ich „so“ denke, fühle, 
handle – und andere besser verstehen lernen. Auch Män-
ner sind herzlich eingeladen.

Sing-Wochenende vom 17. - 18.03.2018, Schloss Hersberg, 
Immenstaat
Mit neuen geistlichen Liedern, Liedern aus dem neuen Got-
teslob und Mitgestaltung einer Gottesdienstfeier.

Auszeit-Tage für mich „Leben in Freude“ vom 22. - 26.03.2018, 
Schloss Hersberg, Immenstaad
Leichtigkeit spüren, Lebensfreude entdecken und neue 
Wege gehen.

Seminar „Gewaltfreie Kommunikation“ vom 24. - 25.03.2018, 
Haus Marienfried, Oberkirch
Mit der gewaltfreien Kommunikation zu mehr Selbstliebe 
und Mitgefühl.

Kleine Auszeit „Naturkunst und Schöpfung“ vom 20. - 
22.04.2018, Bildungshaus Kloster St. Ulrich (bei Freiburg)
Ein Wochenende mit viel Zeit in der Natur.

Kleine Auszeit „48 Stunden EINFACH leben“ vom 04. - 
06.05.2018, Begegnungsstätte Höchsten, Illmensee
Einfach Lebensfreude – Einfaches und trotzdem Feines mit 
allen Sinnen genießen!
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„Die Seele atmen lassen“ Erholung für Frauen ab 70 Jahren 
vom 04. - 10.05.2018, Schloss Hersberg, Immenstaad
In Gemeinschaft den Frühling am Bodensee genießen.

„Euer Ja sei ein Ja“ Wallfahrt nach Flüeli 14. - 16.06.2018 
Fußwallfahrt / 15. - 16.06.2018 Buswallfahrt
Bruder Klaus von Flüe und seiner Frau Dorothee begegnen 
am Ort ihres Wirkens in Gebeten, Texten, Meditationen, 
Gottesdiensten – mit aktuellem und persönlichem Bezug 
zum eigenen Leben. 

Kleine Auszeit „Grüne Kräuterkraft“ vom 22. - 24.06.2018, 
Bildungshaus Kloster St. Ulrich (bei Freiburg)
Nützliches für Körperpflege und Hausapotheke herstellen, 
kulinarische Kostproben.

Bergexerzitien im Oberengadin „Atemräume“ vom 28.06. 
– 01.07.2018
Bergwandern in herrlicher Natur, spirituelle Impulse, Atem-
therapeutische Übungen, Gemeinschaft erleben.

Pilgerwanderung in der Ortenau „Ausblick und Einblick“ 
vom 03. – 04.08.2018
Gemeinsam zu Fuß unterwegs sein, mit meditativen Ele-
menten und Impulsen für den Alltag. 

Auszeit für Frauen und Kinder vom 27. - 31.08.2018 im 
Haus Marienfried, Oberkirch (Ortenau) „Erde, Wasser, Feu-
er, Luft…“
Die Schöpfung in ihren Elementen erleben, mit Austausch 
in der Gruppe, meditativen Elementen, gemeinsamem Sin-
gen. Mit Kinderbetreuung.
Zu unseren Angeboten sind alle interessierten Frauen herz-
lich eingeladen.

Infos und Anmeldung:
Kath. Landfrauenbewegung, Okenstr. 15, 79108 Freiburg
Tel. 0761 5144-243, E-Mail: info@kath-landfrauen.de, 
www.kath-landfrauen.de

Elztäler Ballett- und Turnverein e. V.
Wer möchte zu Beginn der Fastenzeit etwas für sich tun? 
Der ist bei uns goldrichtig. Wir bieten in bewährter Form 
wieder einen Pilates-Kurs an unter der fachmännischen 
Leitung von Luitgart Schneider. 
Der Kurs umfasst 8 Einheiten à 75 Minuten und beginnt 
am Donnerstag, den 15.02.2018 um 20:30 Uhr (Achtung: 
Geänderte Anfangszeit) und endet um 21.45 Uhr. Der Un-
kostenbeitrag beläuft sich, wie bisher, auf € 69,00.
Gerne können auf unserer Homepage www.ebtv-winden.
de weitere Infos nachgelesen und die Anmeldung auch 
gleich ausgefüllt werden.
Viel Spaß wünscht Ihnen/Euch 
Ihr Elztäler Ballett- und Turnverein e.V.

Wassonstnochinteressiert

Wassonstnoch
interessiert

Aus dem Verlag
Kräutertees zum Fasten und Genießen
Fasten und Genießen - passt das zusammen? Ja, meint Tea-
Master Björn Deinert. Kräutertee eignet sich dafür besonders 
gut, weil man ihn so vielfältig mischen und zubereiten kann.

Beim Fasten denken die meisten an Entbehrung und Ver-
zicht. Fasten und Genießen – das kann aber zusammenpas-
sen, wenn man an die Vielfalt leckerer Kräutertees denkt. Sie 
schmecken den meisten und wirken wie Medizin auf sanfte 
und schonende Weise, denn sie regen die Selbstheilungskräf-
te des Körpers an.

Kräutervielfalt

Ob zum Würzen von Speisen, als Tee-Aufguss oder zur Lin-
derung und Heilung von gesundheitlichen Beschwerden – 
Kräuter sind vielfältig einsetzbar. Kräuter werden heute auch 
nicht mehr als störende Unkräuter angesehen; viele Men-
schen befassen sich mit deren Nutzung und Wirkung.

In fast allen Kulturen haben heimische Kräuter einen wich-
tigen Stellenwert: in der Medizin ebenso wie in der Küche. 
Viele verbinden diese beiden Bereiche jedoch miteinander, 
wenn sie an Kräutertee denken – Kräutertee ist Medizin. Vie-
le trinken ihn hauptsächlich zu Heilzwecken. Das muss aber 
nicht sein, denn Kräutertee kann auch ein Genussmittel sein. 
Gästen in vielen Teilen der Welt wird Kräutertee als wohl-
schmeckendes Getränk angeboten - zur Erfrischung, zum 
Aufwärmen oder gegen den Durst.

Darauf sollten Sie achten!

Ausprobieren heißt der Tipp – vor allem auch die Speziali-
täten aus anderen Regionen. Jeder wählt nach eigenem Ge-
schmack.

Auf Qualität und Frische sollten Sie unbedingt achten: brau-
ne Blätter und muffiger, fahler Geruch deuten auf unsachge-
mäße Verarbeitung und falsche Lagerung hin.

Kaufen Sie am besten großblättrige, großstückige Tees, die 
Sie erst kurz vor der Zubereitung zerkleinern, da darin das 
Aroma am besten erhalten bleibt.

Kräutertees haben einen frisch-blumigen bis würzigen Cha-
rakter. Sie können warm oder kalt, mit und ohne Zucker ge-
nossen werden. Außerdem sind sie gute Durstlöscher.

Blüten, Blätter und Stängel sind bei vielen Kräutern aroma-
tisch. Nehmen Sie Garten- oder Topfkräuter und Blüten, die 
nicht gespritzt und gedüngt sind.

Eine Wildsammlung erfordert gute Pflanzenkenntnisse! Er-
frischend und aromatisch sind Minze, Zitronenmelisse oder 
blumige Duftrosenblätter und Lavendel.

Fantasievolle Mischungen

Es gibt unzählige Einzelsorten und viele fantasievolle Mi-
schungen als Kräutertee - mit Komponenten aus aller Herren 
Länder. Blüten und Kräuter haben kein Coffein, kaum Säuren 
und kaum Gerbstoffe.

Sie können Ihren Tee mit Klassikern wie Pfefferminzblättern, 
Brennesselblättern oder Melissenkraut selbst mischen. Oder 
Sie verwenden exotische Kräuter wie Lemongras, Fenchelsa-
men, Hibiskusblüten, Feigenkaktusblüten, Rosenblütenknos-
pen oder Orangenblüten.

Tea-Master Björn Deinert empfiehlt folgende Mischungen:
•	Happy Herbs Mischung: Brennessel, Pfefferminze, Fenchel, 

Mate Grün, Zitronengras, Ingwer, Ringelblumenblüten
•	Klassische Aufgüsse aus Einzelkräutern: Minze, Fenchel, 

Zitronengras, Verbene
•	Basilikumblätter mit Ingwer

Kräutertees zur Fastenzeit

Auch oder gerade während der Fastenzeit unterstützen Kräu-
tertees das Entgiften des Körpers. Für eine Kur höchstens 3-4 
Tassen täglich trinken.

Wechseln Sie öfter mal die Sorte - die Auswahl an Kräutertee-
Mischungen ist riesig. Auch ein Kraut an sich ist wohlschme-
ckend. Gute Teekräuter erhält man in Apotheken, oder man 
bedient sich aus Natur und Garten. Kräutertees aus der Apo-
theke gelten als Arzneimittel, die Anforderungen an Reinheit 
und Gehalt sind höher als bei Tees aus dem Supermarkt, die 
als Lebensmittel gelten.

Auch viele bekannte Küchenkräuter eignen sich für die Zube-
reitung von Tees: Thymian, Minze, sogar Basilikum.

Quelle: Kaffee oder Tee, Mo.-Fr. 16.05 – 18.00 Uhr im SWR
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NussbaumMedienWeil der Stadt GmbH& Co. KG
Merklinger Straße 20 • 71263 Weil der Stadt
www.nussbaum-medien.de

Angebot für Nussbaum Club-Mitglieder*
von einem unserer Reisepartner

* Unsere Printleser sind automatisch
Mitglied in unserem Nussbaum Club.

TUI Cruises Inklusivleistungen
• Schiffsreise in der gebuchten Kabi-
nenkategorie (12 Übernachtungen)

• Sämtliche Hafengebühren
• Vollpension an Bord - in den Premium
Inklusiv-Restaurants und Bistros

• Leckere Snacks rund um die Uhr
• Rund 100 Markengetränke und
Cocktails aus der Barkarte

• Nespresso-Maschine auf jeder
Kabine.
Täglich erhalten Sie einen Kaffee oder
Espresso auf der Kabine kostenlos.

• Zutritt zum SPA & Meer-Bereich
und zur Saunalandschaft

• Abwechslungsreiches Show- /
Unterhaltungsprogramm an Bord

• Freier Eintritt zu allen Shows
an Bord

• Qualifizierte Kinderbetreuung
• Bordsprache Deutsch
• Deutsche Bordreiseleitung
• Trinkgelder an Bord

Nicht enthalten / Extrakosten:
Leistungen der Exklusiv-Restaurants an
Bord sowie nicht inkludierte Getränke •
Kosten für Landausflüge • persönliche
Ausgaben, etc.


 'ie aufgeführten Aktionspreise gelten pro Person - Stand 2�.0�.20�8 und k|nnen 1achfrage bedingten Schwankungen unter-
liegen. Bei Buchung gilt der jeweilige Aktions-Tagespreis • limitiertes Kontingent • Preisangaben gelten pro Person • Veranstalter
Kreuzfahrt: TUI Cruises GmbH, Heidenkampsweg 58, 20097 Hamburg • Haustürservice: ServicePLUS Reisen GmbH, Ladenburg

Kabine / Kategorie Aktionspreis*
1. / 2. Person

Kind bis 14 J.
im 3. / 4. Bett

Erwachsener
im 3. / 4. Bett

2-Bett Innen Kabine 2.495,- € 120,- € 960,- €

2-Bett Außen Kabine 2.895,- € 120,- € 960,- €

2-Bett Balkon Kabine 3.195,- € 120,- € 960,- €

Die Kabinen-Nr. erhalten Sie mit Ihren Reiseunterlagen mitgeteilt. Kabinen mit verbindlicher Kabinen-Nr.
bei Buchung sind gegen Aufpreis in verschiedenen Kategorien buchbar.

Vermittler:
ServicePLUS Reisen GmbH
Hauptstr. 9 • 68526 Ladenburg Email: info@serviceplusreisen.de

Haustürservice • inkl. Transfer
zum Schiff im Wert von 139,- €**

Traumkreuzfahrt in den Sommerferien 2018Traumkreuzfahrt in den Sommerferien 2018

Buchungs-Code:
Nussbaum2

Beginnen Sie Ihre Traumkreuzfahrt direkt an Ihrer Haustür mit dem ServicePLUS Reisen Haustürservice. Inklusive
Gepäckservice und Bustransfer nach Bremerhaven und zurück im 4-Sterne Luxus-Reisebus: 139,- € pro Person.
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Sunčani Orah

Mehr Info: www.ferienhaus-rogoznica-stupin.de

Beinhaltet: Tag- und
Nachtfahrten / Individuell

nach Ihren Bedürfnissen:
z.B. Anlegen im Hafen,

Ankern etc.

Skippertraining

Zeitraum: April bis Juni
oder nach Absprache

in Kroatien

Sunčani	Orah
im 5-Sterne-Ferienhaus in

Rogoznica-Stupin zu wohnen

mit der Möglichkeit

Buchen Sie jetzt Ihr Skippertraining und
das Traumferienhaus in Kroatien:
info@brigitte-nussbaum.de, Tel. 07033 52 66-75

Traumurlaub
in Kroatienin Kroatien

5-Sterne-Ferienhaus in Rogoznica-Stupin

Sunčani Orah

ca. 130 qm Wohnfläche
2 Doppelzimmer,
1 Kinderzimmer mit 2 Betten
2 Bäder mit Dusche/WC
Terrasse mit Grill
Haustiere sind willkommen

sehr gut ausgestattete Küche
Waschmaschine/Wäschetrockner
programmierbare Klimaanlage

ca. 200 m zum feinen Kiesstrand
mit direktem Zugang zum Meer  Haustiere sind willkommen mit direktem Zugang zum Meer

Mieten Sie auch unser

Boot mit Skipper

  ca. 130 qm Wohnfläche   sehr gut ausgestattete Küche

Frühbucher-Rabatt

jetzt sichern!
Frühbucher-

Rabatt

jetzt sichern
:

für Termine
Mai bis Juli 20

18.

Brigitte Nussbaum
Emil-Haag-Str. 27 · 71263 Weil der Stadt
info@brigitte-nussbaum.de Fon 07033 52 66-75 Fax -78

Buchen Sie jetzt Ihren Traumurlaub in Kroatien:

Ich berate Sie gerne!
Heike Winkelmann
Tel. 0741 5340-37 • Fax 07033 3204928
heike.winkelmann@nussbaum-medien.de

Unsere Aktionen
für Woche 7/8
im Kreis Emmendingen

Anzeigensonderveröffentlichungen
Auto und Zweirad KW 7 in allen Orten

KW 8 nur in Biederbach
Reisebüros in der Region KW 7 in allen Orten

KW 8 nur in Biederbach

Nussbaum Medien Rottweil GmbH & Co. KG
Durschstraße 70 • 78628 Rottweil
www.nussbaum-medien.de

Mit unserem Online-Kleinanzeigentool ist es nun
kinderleicht für Sie, private Kleinanzeigen zu den
unterschiedlichsten Anlässen zu schalten.

Freudige Ereignisse aus dem eigenen Leben wie z.B.
die Hochzeit, die Geburt des Kindes oder der runde
Geburtstag der Oma können mit einer Anzeige im Amts- 
oder privaten Mitteilungsblatt verkündet werden.

Unter www.nussbaummedien.de/onlineanzeigen  
stehen Ihnen rund um die Uhr liebevoll gestaltete Muster-
vorlagen in Schwarz-Weiß und Farbe zur Verfügung, die Sie 
nach Ihrem eigenen Geschmack umgestalten können.

Online Kleinanzeigen
buchen ganz leicht gemacht

www.nussbaum-medien.de Kurzer Weg
zum guten Service!

Hier könnte Ihre Anzeige stehen!



Der richtige Rahmen für Ihr Grundstück. www.zaunteam.de

Größte Auswahl, persönliche Beratung und fachgerechte Montage erhalten Sie bei
Zaunteam, Ihrem Spezialist für Zäune und Tore.

Zaunteam Breisgau
Kreuzmoosweg 2, 79261 Gutach
Tel. +49 7682 92 44 852, breisgau@zaunteam.de

Eisenwaren
Elektroartikel
Farben · Lacke

Haushalt
Glas · Porzellan
Geschenkideen

Schreibwaren
Schulbedarf

79261 Gutach-Bleibach • Dorfstraße 62 • Tel. (0 76 85) 2 43

Vom 12.02. bis einschl. 17.02.2018 bleibt unser
Geschäft geschlossen !

ww
w.
we

is-
gu

tja
hr.
de

Ihr Partner für Werkzeugformenbau mit Know-how
Reutener Straße 5 79279 Vörstetten +49 (0)76 66 / 9463010

G U T A C HFasnet
ww

w.
we

is-
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tja
hr.
de

Ihr Partner für Werkzeugformenbau mit Know-how
Reutener Straße 5 79279 Vörstetten +49 (0)76 66 / 9463010

Eisenwaren
Elektroartikel
Farben · Lacke

Haushalt
Glas · Porzellan
Geschenkideen

Schreibwaren
Schulbedarf

79261 Gutach-Bleibach • Dorfstraße 62 • Tel. (0 76 85) 2 43

Vom 12.02. bis einschl. 17.02.2018 bleibt unser
Geschäft geschlossen !

Der richtige Rahmen für Ihr Grundstück. www.zaunteam.de

Größte Auswahl, persönliche Beratung und fachgerechte Montage erhalten Sie bei
Zaunteam, Ihrem Spezialist für Zäune und Tore.

Zaunteam Breisgau
Kreuzmoosweg 2, 79261 Gutach
Tel. +49 7682 92 44 852, breisgau@zaunteam.de



Grabmale
Fensterbänke
Treppenbeläge
79261 Gutach-Bleibach

Am Vogelhof 1 · Tel. 07685 442 · Fax 7560

Monika Kopton
und das Team der Marien Apotheke Tel. 07681 7257
Öffnungszeiten: Mo. - Fr. 8.00 bis 18.30 Uhr, Sa. 8.00 - 13.00 Uhr

Simonswälderstr. 67 a 79261 Gutach-Bleibach Tel. 0 76 85 / 9 08 86 10

Schleckermieler
klei un groß,

wenn Fasnet isch,
do isch was los!

Fasnetküchle wäre g`mocht
bim Nopper in Blibich,

Dag un Nocht !

G U T A C HFasnet

Grabmale
Fensterbänke
Treppenbeläge
79261 Gutach-Bleibach

Am Vogelhof 1 · Tel. 07685 442 · Fax 7560

Monika Kopton
und das Team der Marien Apotheke Tel. 07681 7257
Öffnungszeiten: Mo. - Fr. 8.00 bis 18.30 Uhr, Sa. 8.00 - 13.00 Uhr

Simonswälderstr. 67 a 79261 Gutach-Bleibach Tel. 0 76 85 / 9 08 86 10

Schleckermieler
klei un groß,

wenn Fasnet isch,
do isch was los!

Fasnetküchle wäre g`mocht
bim Nopper in Blibich,

Dag un Nocht !

Narrefahrplan 2018
Schmutzige Dunschdig, 08.02.2018
10:00 Uhr  Schülerbefreiung & Abholung der
   Kindergartenkinder zum Gizzig-Rufe 
  in der Gemeinde

19:00 Uhr  Fasnetseröff nung, Hemdklunkerumzug, 
   Ausrufen des Silberklopfers und anschließen-

des Narrentreiben in der Festhalle Bleibach ;  
Begleitung: TKMV Bleibach, Veranstalter: Narren-
zunft Leimedeyfel & Narrenzunft Silberklopfer

Fasnet-Friddig, 09.02.2018
12:00 Uhr STRIEBLI-Essen im Gasthaus LÖWEN

Fasnet-Mendig, 12.02.2018
15:11 Uhr  Fasnetmendig-Umzug mit anschließender 

Prämierung der Mottogruppen 
Umzugs-Aufstellung: Bleibach (Unterdorf ) / 
Prämierung in der Festhalle Bleibach.

  Begleitung: TKMV Bleibach

Fasnet-Zischdig, 13.02.2018
ab 10:00 Uhr Narrensuppe im Gasthaus LÖWEN 
  in Bleibach.

14:00 Uhr  Kinderumzug und Kinderfasnet 
   Umzugsstart: Dorfstraße bei Haushaltswaren 

Fehrenbach über Rathaus zur Schulstraße in 
die Festhalle Bleibach (= Halle wird erst bei 
Eintreff en des Umzugs geöff net!) 
Begleitung: Jungmusiker Bleibach 

19:00 Uhr  Rathaus-Schlüsselrückgabe und 
Fasnetsverbrennung am Rathaus; 
Fasnetsausklang der Narrenzunft und 
Geldbeutelwäsche im Gasthaus LÖWEN, 
Begleitung: Digitale Zunftmusik



Solar Pellets Stückholz Blechnerei Bäder

Georg Schweizer
Silberwaldstraße 4
79261 Gutach - Bleibach
gschweizer@t-online.de

Tel. 07685 / 234 Fax 1747
Komplettsanierung von Bäder

B
arrierefreie

B
äder

Über die närrischen Tage bieten wir Berliner,
Scherben, Hefeküchle und Quarkbällchen an.Über die närrischen Tage bieten wir Berliner,
Scherben, Hefeküchle und Quarkbällchen an.

Solar Pellets Stückholz Blechnerei Bäder

Georg Schweizer
Silberwaldstraße 4
79261 Gutach - Bleibach
gschweizer@t-online.de

Tel. 07685 / 234 Fax 1747
Komplettsanierung von Bäder

B
arrierefreie

B
äder

Gaudiabend der Bleibacher Leimedeyfel e.V.

Am Fasnetfriddig, 09.02.2018 ab 20:00 Uhr fi ndet 
in der Bleibacher Festhalle der Gaudiabend der 
Bleibacher Leimedeyfel statt. 

Dieses Jahr wieder mit einer Likörbar. 
Für die musikalische Unterhaltung sorgt DJ Bocki. 
Der Eintritt ist frei.

Fasnet Kalender 2018
Hohezeit der Fasnet

08.02.2018  Fasneterö� nung & Hemdglunker Umzug
   Schmutziger Dunschdig um 19:11 Uhr: 
  Altes Rathaus & Jahrhundert Halle

09.02.2018  Jugend Fasnet Club mit Preismaskenball
   Fasnet Friddig in der erwachsenenfreien 

Jahrhunderthalle ab 18:11 Uhr

   Danach wird eine Abordnung der Narrenzunft 
den Gaudiabend der Bleibacher Leimedeyfel 
besuchen. Dieser startet um 20:00 Uhr.

10.02.2018 50 Jahre Johliball
   Fasnet Somschdig um 20:11 Uhr 

in einer närrischen Jahrhunderthalle

11.02.2018  Kinderumzug 
  mit anschließendem Kinderball
   Fasnet Sundig ab 14:33 Uhr 
  an der Jahrhunderthalle

12.02.2018 Närrischer Frühschoppen - 
  für alle Mannsbilder ab 16 Jahre
   Fasnet Mendig ab 10:33 Uhr 

in der Jahrhunderthalle

13.02.2018  Fasnetsverbrennung 
  am Krematorium Latschariplatz 
  Fasnet Zischdig ab 19:11 Uhr

  mit anschließendem Kinderball
   Fasnet Sundig ab 14:33 Uhr 

12.02.2018 Närrischer Frühschoppen - 
für alle Mannsbilder ab 16 Jahre

   Fasnet Mendig ab 10:33 Uhr 

  am Krematorium Latschariplatz 
  Fasnet Zischdig ab 19:11 Uhr
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Moderne Rollläden mit Licht-
schienen schirmen nicht 
nur neugierige Blicke in die 
Wohn- und Arbeitsräume 
ab, sondern sorgen auch für 
eine blendfreie Verteilung des 
durch ihre löchrige Struktur 
einfallenden  Tageslichts. Eine 
Blendung oder unangenehme 

 Re� exionen   im Fernseh- oder 
Computerbildschirm können 
so vermieden werden, ohne auf 
den Blick ins Grüne und in die 
Natur verzichten zu müssen.
Dank ihres kleinen Rollladen-
kastens eignen sich die 
 cleveren Beschattungssysteme 
auch zum Nachrüsten. (djd)

Keine Blendwirkung

Bauen mit der Natur
Es gibt verschieden Gründe für den Hausbau nach ökologischen 
Standards: Energieersparnis und Fördermittel, Schonung der Um-
welt oder gesundheitliche Beschwerden wie etwa Allergien. 

Ökologisch bauen in der Pra-
xis heißt: Die für den Hausbau 
verwendeten Bausto� e müssen 
direkt aus der Natur stammen. 
Darum kommen hier nur Lehm, 
Ziegel, Natursteine, Strohbal-
len, Holz sowie P� anzen für die 
Dachbegrünung in Betracht. 
Gleiches gilt für die Dämmstof-
fe. Hierfür werden ausschließlich 
Materialien aus nachwachsenden 
Rohsto� en verwendet: Fasern 
aus Flachs oder Hanf, Schafwol-
le, Stroh, Holzfaserdämmplatten, 
Schilfrohr, Wiesengras, Roggen 
oder Recyclingmaterialien. Bei 
den Bodenbelägen kann aus ei-
ner Vielzahl verschiedener Ma-
terialien gewählt werden: Das aus 
Leinöl, Harzen und biologischen 
Füllsto� en hergestellte Linoleum 
eignet sich genauso wie Parkett 
aus regionalem Holz. Darüber 
hinaus kommen Teppichböden 
aus natürlichen Materialien wie 
Schurwolle, Sisalfaser, Baum-
wolle oder Jute in Betracht. 
Auch Kork wird immer belieb-
ter. Selbstverständlich dürfen im 
ganzen Haus nur Naturfarben 
sowie Lacke und Klebsto� e auf 

P� anzenbasis eingesetzt werden, 
die keine Lösungsmittel enthal-
ten. Auch beim Einbau der Fens-
ter ist darauf zu achten, dass sie 
den neuesten energetischen Stan-
dards entsprechen. 

Energie und Ressourcen

Für die Erzeugung von Hei-
zungswärme und warmem Was-
ser werden Solarzellen zur Solar-
thermie eingesetzt. Sollte das 
nicht genügen, bieten sich alter-
native Heizsysteme wie z. B. eine 
Holzpelletheizung oder Geother-
mie an. Auch bei der Wassernut-
zung bleibt Spielraum: Bereits 
mit einem Warmwasseranschluss 
für die Waschmaschine lässt sich 
viel erreichen. Außerdem kann 
das sog. Grauwasser ein weiteres 
Mal genutzt werden. Auf den ers-
ten Blick vermittelt der Wunsch, 
ökologisch zu bauen, einen gro-
ßen Aufwand Aber wie immer, 
steht und fällt das Gelingen eines 
Bauvorhabens mit der Qualität 
der Bauberatung, Bauplanung 
und Baubetreuung. (Frank Har-
tung, hausbauberater.de/red)

BAUEN 
WOHNEN

Ökologisch Bauen
Foto: piovesempre/iStock/Thinkstock


